
Gemeinde Eschbach 
Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald 

 
 

NIEDERSCHRIFT NR. 9 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am  25.07.2019 
 

Beginn: 19.36 Uhr, Ende 19.50 Uhr 
 

in 79427 Eschbach, Sitzungssaal des Rathauses 
 
 
Anwesend: Mario Schlafke  Bürgermeister Vorsitzender 
 Michael Isele GRat  
 Dieter Maier GRat  
 Claudia Olczak GRätin  
 Michael Riesterer GRat  
 Lionel Calon GRat  
 Claudia Geisselbrecht GRätin  
 Martin Suger GRat  
 Susanne Tegel GRätin  
 Manfred Bläse GRat  
 Heiko Schrauber GRat  
Verwaltung: Tanja Sommer RAL Schriftführerin 
    
Sonstige:    
    
Entschuldigt:    
    
 
   
Bürgermeister Mario Schlafke begrüßt die Anwesenden zur 9. öffentlichen Sitzung des 
Gemeinderates im Sitzungssaal des Rathauses in Eschbach. 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass die Gremiumsmitglieder zur Verhandlung durch die 
Einladung vom 17.07.2019 ordnungsgemäß geladen wurden. Am 17.07.2019 wurden 
Zeit, Ort und Tagesordnung der öffentlichen Sitzung ortsüblich bekannt gemacht.  
 
Da mit derzeit 11 Gremiumsmitgliedern mehr als die Hälfte der 11 ordentlichen 
Gremiumsmitglieder zum Sitzungsbeginn anwesend sind, wird die Beschlussfähigkeit 
grundsätzlich festgestellt. 
 
Als Urkundspersonen werden Claudia Olczak und Martin Suger ernannt.  
 
Bürgermeister Schlafke informiert das Gremium, dass die Tagesordnungspunkte 3 und 
4 in umgekehrter Reihenfolge beraten werden. Er fragt das Gremium, ob gegen die 
Vorgehensweise Einwände bestehen und ob es Fragen und Anträge zur Tagesordnung 
gibt. 
 
Es bestehen keine weiteren Fragen oder Anträge zur Tagesordnung. 



Gemeinde Eschbach 
Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald 
 

NIEDERSCHRIFT 
                          

 

Gremium: Gemeinderat öffentlich:  

Sitzung: 25.07.2019 nichtöffentlich:  

Anwesend: Bürgermeister und 10 Gemeinderäte Schriftführerin: Tanja Sommer 

Vorsitzender: Bürgermeister Mario Schlafke Aktenzeichen: - 

 

 
TOP  1 
 
Einwohnerfragen 
 
Herr Rothmann erkundigt sich nach den Nutzungsmöglichkeiten des neuen Elektrofahr-
zeugs. Er fragt, ob das Fahrzeug nur außerhalb der Geschäftszeiten und am Wochen-
ende genutzt werden kann. 
 
BM Schlafke erläutert hierzu, dass das Fahrzeug 24 Stunden am Tag der Öffentlichkeit 
zur Verfügung steht. 
 

  
 



Gemeinde Eschbach 
Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald 
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Gremium: Gemeinderat öffentlich:  

Sitzung: 25.07.2019 nichtöffentlich:  

Anwesend: Bürgermeister und 10 Gemeinderäte Schriftführerin: Tanja Sommer 

Vorsitzender: Bürgermeister Mario Schlafke Aktenzeichen: - 

 

 
TOP  2 
 
Bekanntgaben von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen 
 
In der Sitzung des Verwaltungsausschusses vom 23.07.2019 wurden folgende nichtöf-
fentliche Beschlüsse gefasst: 
 
BM Schlafke informiert die Anwesenden, dass am 23.07.2019 keine nichtöffentlichen 
Beschlüsse gefasst wurden. 
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Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald 
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Gremium: Gemeinderat öffentlich:  

Sitzung: 25.07.2019 nichtöffentlich:  

Anwesend: Bürgermeister und 10 Gemeinderäte Schriftführerin: Tanja Sommer 

Vorsitzender: Bürgermeister Mario Schlafke Aktenzeichen: - 

 

 
TOP  3 neu 
 
Bekanntgabe des Wahlprüfungsbescheides für die Gemeinderatswahl; 
Feststellung von Hinderungsgründen bei den gewählten Personen 
 
 
1. Beschlussantrag: 
 

Die Verwaltung empfiehlt dem GR zu beschließen, dass bei keine/r/m Gewählten 
ein Hinderungsgrund vorliegt. 
 

 
2. Aussprache: 
 

Es wird keine Aussprache gewünscht. 
 
 

3. Beschlussfassung: 
 

Abstimmung (§ 37 Abs. 6 GemO) Ja-Stimmen: 11  

 Nein-Stimmen: 0  

offen:  geheim:  Enthaltungen: 0  

 
 
4. Beschluss: 
 

Die Verwaltung empfiehlt dem GR zu beschließen, dass bei keine/r/m Gewählten 
ein Hinderungsgrund vorliegt. 
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Gremium: Gemeinderat öffentlich:  

Sitzung: 25.07.2019 nichtöffentlich:  

Anwesend: Bürgermeister und 10 Gemeinderäte Schriftführerin: Tanja Sommer 

Vorsitzender: Bürgermeister Mario Schlafke Aktenzeichen: - 

 

 
TOP  4 neu 
 
Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeinderäte 
 
Meine sehr geehrten Damen und Herren! 
 
In der Sitzung des Gemeinderats fallen die wichtigen Entscheidungen für die Weiter-
entwicklung unseres Gemeinwesens. Die Damen und Herren dieses Gremiums sind 
demokratisch legitimiert, wenn es um Festlegungen geht, die für alle Bürgerinnen und 
Bürger gelten sollen. Das ist ein Amt mit großer Verantwortung. 
 
Auf der Tagesordnung unserer heutigen Sitzung stehen keine grundlegenden Punkte. 
Wichtige Weichenstellungen – und zwar für die nächsten fünf Jahre – wurden dagegen 
bereits bei der Gemeinderatswahl vor wenigen Wochen getroffen. Bei dieser Wahl hat 
sich das politische Hauptorgan unserer Gemeinde neu formiert.  
 
Das Ergebnis dieses Wahlgangs ist bekannt, es wurde von der Aufsichtsbehörde ge-
prüft – und zwar ohne Beanstandungen.  
 
Künftig werden einige neue Mitglieder am Beratungstisch sitzen und gemäß dem Wäh-
lerauftrag an den Entscheidungen dieses Gremiums mitwirken. Heute treffen die ge-
wählten Gemeinderäte zu ihrer ersten Sitzung nach dieser Wahl zusammen. Gleichzei-
tig endet die Amtsperiode des bisherigen Gemeinderats. 
 
Wahlen sind stets auch Zäsuren im politischen Leben. Personelle Veränderungen in 
den Parlamenten und Entscheidungsgremien gehören dazu. Der Wechsel ist ein tra-
gendes Element unseres demokratischen Verständnisses – denn Ämter werden auf Zeit 
vergeben.  
 
Ein solcher Wechsel ist ein guter Zeitpunkt, um innezuhalten und über das Erreichte 
nachzudenken.  
Deshalb soll ein kurzer Blick auf die abgelaufene Amtsperiode zu Beginn unserer heuti-
gen Sitzung erlaubt sein. 
 
Wir müssen eine Reihe von Ratsangehörigen verabschieden. Sie alle hatten während 
der letzten Jahre wesentlichen Anteil an den Beschlüssen dieses Gremiums. Zum Teil 
gehörten sie sogar mehrere Amtsperioden diesem Kommunalorgan an. Ich sehe darin 
einen Garant für die Kontinuität und den Beweis einer erfolgreichen Arbeit, die vom de-
mokratischen Souverän bestätigt wurde. 



 
Lassen sich mich daher einen Satz zum Wert dieser Kontinuität anfügen: 
 
Vor allem in Zeiten, die manchmal von schnell wechselnden Moden geprägt sind, kann 
Beständigkeit sehr heilsam sein. Sie bewahrt vor vorschnellen Entschlüssen und ver-
meidet, dass gute Erfahrungen in Vergessenheit geraten. Das Wissen um Zusammen-
hänge, Werte und Gestaltungsprinzipien unserer Gemeindepolitik ist wertvoll. Es darf 
nicht verloren gehen.  
 
Dafür waren gerade auch die Gemeinderäte, deren letzte Amtsperiode jetzt ausläuft, in 
der Vergangenheit Garant. Wir haben zur zukünftigen Entwicklung unserer Gemeinde in 
den letzten Jahren gemeinsam eine Reihe von Entscheidungen getroffen. Sie sind nicht 
auf heute und morgen ausgerichtet, sie weisen in die weitere Zukunft. Gerade in einer 
solchen Situation sind langfristige Strategien notwendig; kurzfristige Kursänderungen 
bringen Verunsicherung bei Bürgerinnen und Bürger mit sich – das gilt auch für Investo-
ren, die sich in unserer Gemeinde engagieren wollen.  
 
Diese Überlegungen möchte ich gerade heute zu bedenken geben. 
 
In der Vergangenheit war die Arbeit im Gemeinderat stets von Sachlichkeit und einem 
hohen Problembewusstsein geprägt. An dieser guten Tradition ist mir sehr gelegen. Wir 
müssen im Interesse unserer gesamten Gemeinde daran festhalten. 
 
Unterschiedliche Standpunkte wurden fair und offen ausdiskutiert, persönliche Differen-
zen rasch beigelegt. Die gesamte Energie wurde auf die Lösung von Sachproblemen 
konzentriert. So soll es auch in Zukunft bleiben. 
 
Mit Stolz und Selbstbewusstsein können die Mitglieder des Gemeinderats auf eine 
Amtszeit zurückblicken, die wie kaum eine zuvor von umfassenden Weichenstellungen 
für unser Gemeinwesen geprägt war. Sie haben als Baumeister unseres Gemeinwe-
sens daran mitgewirkt. Sie dürfen sicher sein, dass Ihre Sachkenntnis auch für die neue 
Generation erhalten bleibt.  
 
Ihr Einsatz zum Wohl unserer Gemeinde verdient unseren aufrichtigen Dank. Ohne Ihre 
Sachkunde wären manche Entscheidungsprozesse noch schwieriger gewesen, als sie 
es ohnehin waren. Wir werden Ihre Kompetenz vermissen. Sie haben sich um unsere 
Gemeinde verdient gemacht. Die Bürgerinnen und Bürger können sehr wohl ermessen, 
was Sie geleistet haben.  
 
Ich verabschiede daher die scheidenden Mitglieder des Gremiums im Namen der Bür-
gerinnen und Bürger verbunden mit unserem herzlichsten Dank. 
 
Die zurückliegenden Jahre erfüllen mich persönlich mit Stolz und großer Dankbarkeit. 
Vielen Dank für die gemeinsame Arbeit mit allen Ihren wertvollen Erfahrungen. 
Mit dem neue gewählten, sowie den bestätigten Gemeinderäten haben wir uns darauf 
verständigt, dass wir Sie mit einem Symbolischen Präsent der ebenfalls einen Gut-
schein für den Europapark angelehnt an Ihre Amtszeit enthält zu verabschieden. Mögen 
Sie Ihre Zeit in diesem Gremium stets mit Wohlwollen und größter Sympathie in Erinne-
rung behalten. Außerdem werden wir die Amtszeiten Ehrenamtlicher Tätigkeit im Rah-
men des Neujahresempfangs würdigen und auszeichnen. Sie sind heute schon alle da-
zu herzlich eingeladen. 
 



Folgende ausscheidende Gemeinderäte werden verabschiedet: 
 
Claudia Geisselbrecht, Susanne Tegel, Michael Isele, Manfred Bläse, Dieter Meier, 
Heiko Schrauber 
 
BM Schlafke bedankt sich für die zurückliegende Amtsperiode mit einem Präsent sowie 
einem Gutschein für den Europapark. 
 
Nehmen wir nun die vor uns liegende Amtsperiode in unser Blickfeld. 
 
Neue Aufgaben erwarten den neu gewählten Gemeinderat. Wie ich bereits eingangs 
erwähnt habe, wurde die Wahl als rechtmäßig bestätigt. Für den Amtsantritt der Ge-
wählten liegen keine gesetzlichen Hinderungsgründe vor. Ich darf die Gewählten daher 
als Mitglied des Gemeinderats herzlich willkommen heißen! 
 
Das Vertrauen der Bürgerschaft hat mit der Wahl ein verantwortungsvolles Amt über-
tragen. Es ist das höchste Ehrenamt, das unsere Gemeindeordnung kennt. Es hat seine 
Grundlage im wichtigsten Grundsatz unserer politischen Ordnung. Das für unseren 
Staat insgesamt geltende Demokratieprinzip bestimmt auch die politische Arbeit in sei-
ner kleinsten Einheit. Ihre Wählerinnen und Wähler haben Ihnen die Macht übertragen, 
um sie zum Wohl der Allgemeinheit auszuüben. 
In diesem Sinne darf ich nunmehr die von unserer Gemeindeordnung vorgesehene 
Verpflichtung vornehmen. 

 
 
 



Gemeinde Eschbach 
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Gremium: Gemeinderat öffentlich:  

Sitzung: 25.07.2019 nichtöffentlich:  

Anwesend: Bürgermeister und 10 Gemeinderäte Schriftführerin: Tanja Sommer 

Vorsitzender: Bürgermeister Mario Schlafke Aktenzeichen: - 

 

 
TOP  5 
 
Einführung und Verpflichtung der neu gewählten Gemeinderäte 
 
 
1. Sachverhalt: 
 

BM Schlafke erläutert den Tagesordnungspunkt und verweist im Übrigen auf die 
Drucksache Nr. 2019-044. 
 

       Die GR erheben sich von ihren Plätzen. BM Schlafke verliest die Verpflichtungserklärung 
       und lässt diese gemeinschaftlich vom GR wiederholen.  
 

"Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfül-
lung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Gemeinde gewissenhaft 
zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern." 

 
       Durch Handschlag vollzieht er die Verpflichtung.  
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Gremium: Gemeinderat öffentlich:  

Sitzung: 25.07.2019 nichtöffentlich:  

Anwesend: Bürgermeister und 10 Gemeinderäte Schriftführerin: Tanja Sommer 

Vorsitzender: Bürgermeister Mario Schlafke Aktenzeichen: - 

 

 
TOP  6 
 
Wahl der Bürgermeisterstellvertreter 
 
1. Beschlussantrag: 
 

Zu Stellvertretern des Bürgermeisters werden gewählt: 
 
1. Stellvertreter: ………………………… 
 
2. Stellvertreter: ………………………… 
 

 
2. Aussprache: 
 

BM Schlafke informiert das Gremium, dass die stellvertretenden BM in separater  
und geheimer Wahl bestimmt werden. Er erkundigt sich beim Gremium, ob es Vor- 
schläge für den 1. BM-Stellvertreter gibt. 
 
GR Suger schlägt als 1. BM-Stellvertreter GR Lionel Calon vor. 
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. 
 
Von der Gemeindeverwaltung werden Wahlzettel ausgeteilt und der 1. BM- 
Stellvertreter gewählt.  
 
Das Auszählen erfolgt öffentlich mit dem Ergebnis: 10 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
und 0 Nein-Stimmen. 
 
BM Schlafke gratuliert GR Lionel Calon zur Wahl zum 1. BM-Stellvertreter. 
 
Lionel Calon schlägt für den 2. BM-Stellvertreter GR Martin Suger vor. 
Michael Riesterer schlägt zur Wahl den 2. BM-Stellvertreter GR Anton Martin vor. 
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. 
 
Von der Gemeindeverwaltung werden Wahlzettel ausgeteilt und der 2. BM- 
Stellvertreter gewählt. 
 



Das Auszählen erfolgt öffentlich mit dem Ergebnis: 8 Ja-Stimmen für Martin Suger  
und 3 Stimmen für Anton Martin. 
 
BM Schlafke gratuliert GR Martin Suger zur Wahl zum 2. BM-Stellvertreter 

 
 
3. Beschluss: 
 
Zu Stellvertretern des Bürgermeisters werden gewählt: 
 
1. Stellvertreter: Lionel Calon 
 
2. Stellvertreter: Martin Suger 
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Gremium: Gemeinderat öffentlich:  

Sitzung: 25.07.2019 nichtöffentlich:  

Anwesend: Bürgermeister und 10 Gemeinderäte Schriftführerin: Tanja Sommer 

Vorsitzender: Bürgermeister Mario Schlafke Aktenzeichen: - 

 

 
TOP  7 
 
Wahl der Mitglieder des Gemeinsamen Ausschusses der 
Verwaltungsgemeinschaft Ballrechten-Dottingen, Eschbach, Heitersheim 
 
1. Beschlussantrag: 
 

In den Gemeinsamen Ausschuss der Verwaltungsgemeinschaft Ballrechten-
Dottingen, Eschbach, Heitersheim werden gewählt: 
 
Mitglieder:  Stellvertreter: 
 
1……………………. 1……………… 
 
2……………………. 2……………… 

 
2. Aussprache: 
 

BM Schlafke erläutert den Tagesordnungspunkt und verweist im Übrigen auf die 
Drucksache 2019-046. 
 
GR Calon schlägt folgende Besetzung des Ausschusses vor: 
 
Mitglieder:                               Stellvertreter: 
  
1. Lionel Calon    1. Martin Suger 
 
2. Michael Riesterer   2. Claudia Olczak 
 
Weitere Besetzungsvorschläge werden nicht unterbreitet. 
 
 

3. Beschlussfassung: 
 

Abstimmung (§ 37 Abs. 6 GemO) Ja-Stimmen: 11  

 Nein-Stimmen: 0  

offen:  geheim:  Enthaltungen: 0  

 



 
4. Beschluss: 
 

In den Gemeinsamen Ausschuss der Verwaltungsgemeinschaft Ballrechten-  
Dottingen, Eschbach, Heitersheim werden gewählt: 
 
Mitglieder:                              Stellvertreter: 
  
1. Lionel Calon 1. Martin Suger 
 
2. Michael Riesterer    2. Claudia Olczak 
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Gremium: Gemeinderat öffentlich:  

Sitzung: 25.07.2019 nichtöffentlich:  

Anwesend: Bürgermeister und 10 Gemeinderäte Schriftführerin: Tanja Sommer 

Vorsitzender: Bürgermeister Mario Schlafke Aktenzeichen: - 

 

 
TOP  8 
 
Wahl der stimmberechtigten Mitglieder und deren Stellvertreter in die 
beschließenden Ausschüsse der Gemeinde Eschbach 
 
1. Beschlussantrag: 
 
Die beschließenden Ausschüsse werden wie folgt besetzt: 
 
Mitglieder Verwaltungsausschuss  
 
Ordentliches Mitglied                     Persönlicher Stellvertreter 
 
1. Mario Schlafke, Bürgermeister  1. gewählter Stellvertreter im Amt 
2. _____________________        2. _____________________ 
3. _____________________        3. _____________________  
4. _____________________        4. _____________________  
5. _____________________        5. _____________________  
6. _____________________        6. _____________________  
 
 
Mitglieder Ausschuss Gewerbepark Breisgau 
  
Ordentliches Mitglied                     Persönlicher Stellvertreter 
 
1. Mario Schlafke, Bürgermeister  1. gewählter Stellvertreter im Amt 
2. _____________________        2. _____________________ 
3. _____________________        3. _____________________  
4. _____________________        4. _____________________  
5. _____________________        5. _____________________  
6. _____________________        6. _____________________  
 
 
 
 
 
 
 
 



2. Aussprache: 
 

BM Schlafke erläutert den Tagesordnungspunkt und verweist im Übrigen auf die 
Drucksache 2019-048. 
 
GR Suger schlägt folgende Besetzung des Verwaltungsausschusses vor: 
 
Mitglieder Verwaltungsausschuss  
 
Ordentliches Mitglied                     Persönlicher Stellvertreter 
 
1. Mario Schlafke, Bürgermeister 1. gewählter Stellvertreter im Amt 
2. Claudia Olczak                  2. Sabine Geisselbrecht 
3. Lionel Calon                              3. Anton Martin  
4. Elisabeth Köllenberger           4. Daniela Vorgrimler  
5. Kai Wreßnig                              5. Michael Riesterer  
6. Cordula Ströbele               6. Martin Suger 
 
Weitere Besetzungsvorschläge werden nicht unterbreitet. 
 
GRätin Olczak schlägt folgende Besetzung des Ausschusses Gewerbepark 
Breisgau vor: 
 
Mitglieder Ausschuss Gewerbepark Breisgau 
  
Ordentliches Mitglied                      Persönlicher Stellvertreter 
 
1. Mario Schlafke, Bürgermeister    1. gewählter Stellvertreter im Amt 
2. Sabine Geiselbrecht 2. Claudia Olczak 
3. Anton Martin 3. Lionel Calon  
4. Daniela Vorgrimler 4. Elisabeth Köllenberger  
5. Michael Riesterer 5. Kai Wreßnig  
6. Martin Suger 6. Cordula Ströbele 
 
Weitere Besetzungsvorschläge werden nicht unterbreitet. 

 
Auf Nachfrage von BM Schlafke werden beide Ausschüsse in öffentlicher Abstim-
mung vom Gremium gewünscht. 

 
3. Beschlussfassung: 
 

Abstimmung (§ 37 Abs. 6 GemO) Ja-Stimmen: 11  

 Nein-Stimmen: 0  

offen:  geheim:  Enthaltungen: 0  

 
 
 
 
 
 



 
 
 
4. Beschluss: 
 

Die beschließenden Ausschüsse werden wie folgt besetzt: 
 
Mitglieder Verwaltungsausschuss  
 
Ordentliches Mitglieder Persönlicher Stellvertreter 
 
1. Mario Schlafke, Bürgermeister 1. gewählter Stellvertreter im Amt 
2. Claudia Olczak                        2. Sabine Geisselbrecht 
3. Lionel Calon 3. Anton Martin  
4. Elisabeth Köllenberger 4. Daniela Vorgrimler  
5. Kai Wreßnig 5. Michael Riesterer  
6. Cordula Ströbele 6. Martin Suger 
 
Mitglieder Ausschuss Gewerbepark Breisgau 
  
Ordentliches Mitglied                       Persönlicher Stellvertreter 
 
1. Mario Schlafke, Bürgermeister    1. gewählter Stellvertreter im Amt 
2. Sabine Geiselbrecht 2. Claudia Olczak 
3. Anton Martin 3. Lionel Calon  
4. Daniela Vorgrimler 4. Elisabeth Köllenberger  
5. Michael Riesterer 5. Kai Wreßnig  
6. Martin Suger 6. Cordula Ströbele 
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Gremium: Gemeinderat öffentlich:  

Sitzung: 25.07.2019 nichtöffentlich:  

Anwesend: Bürgermeister und 10 Gemeinderäte Schriftführerin: Tanja Sommer 

Vorsitzender: Bürgermeister Mario Schlafke Aktenzeichen: - 

 

 
TOP  9 
 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
BM Schlafke informiert die Anwesenden, dass weiterhin ein Bauausschuss für die Er-
weiterung und Sanierung der Rappoltsteiner Grundschule gebildet wurde. Er wird aus 
dem GR mit Kai Wreßnig, Cordula Ströbele und Michael Riesterer besetzt. Der Bau-
ausschuss bleibt bestehen, bis die Baumaßnahmen abgeschlossen sind.   
 
 



Gemeinde Eschbach 
Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald 
 

NIEDERSCHRIFT 
                          

 

Gremium: Gemeinderat öffentlich:  

Sitzung: 25.07.2019 nichtöffentlich:  

Anwesend: Bürgermeister und 10 Gemeinderäte Schriftführerin: Tanja Sommer 

Vorsitzender: Bürgermeister Mario Schlafke Aktenzeichen: - 

 

 
TOP  10 
 
Anfragen und Anregungen aus dem Gemeinderat 
 
GR Calon bedankt sich für das Vertrauen der Wähler und appelliert an diese genauso 
rege und interessiert die zukünftigen GR-Entscheidungen zu begleiten. 
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Gremium: Gemeinderat öffentlich:  

Sitzung: 25.07.2019 nichtöffentlich:  

Anwesend: Bürgermeister und 10 Gemeinderäte Schriftführerin: Tanja Sommer 

Vorsitzender: Bürgermeister Mario Schlafke Aktenzeichen: - 

 

 
TOP  11 
 
Einwohnerfragen 
 
Herr Rothmann erkundigt sich über die Kompetenzen bei Beschlüssen im Gewerbepark 
Breisgau. Er möchte wissen, ob die Entscheidungsbefugnis allein beim Gewerbepark 
liegt oder ob die Gemeinde ihren Einfluss geltend machen kann.  
 
BM erläutert hierzu, dass die Kompetenzen klar geregelt seien und die Gemeinde im 
Rahmen ihrer Möglichkeiten Entscheidungen begleitet und trifft. 
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Gremium: Gemeinderat öffentlich:  

Sitzung: 25.07.2019 nichtöffentlich:  

Anwesend: Bürgermeister und 10 Gemeinderäte Schriftführerin: Tanja Sommer 

Vorsitzender: Bürgermeister Mario Schlafke Aktenzeichen: - 

 

 
 

Die Richtigkeit der Niederschrift wird bestätigt. 
 
 
 
 
 

             
 ______________________________________ 

Mario Schlafke     Claudia Olczak 
Bürgermeister 
 
 
 
 
      ______________________________________ 
Tanja Sommer     Martin Suger 
Schriftführerin 
  
 

 
 
 


